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наУкове вИданнЯ

пра ців ни ки му зею не од но ра зо во сти-
ка ють ся з фак та ми руй на ції пам’яток 
на род ної куль ту ри, яких із кож ним 
ро ком, на жаль, усе біль шає. при чи на ми 
та ко го яви ща є як об’єк тив на ре аль ність, 
ос кіль ки пам’ят ки ар хі тек ту ри ма ють 
уже со лід ний вік, так і суб’єк тив ні обс та-
ви ни. візь ме мо прос тий прик лад: 
по шкод жено фраг мент пле те ної сті ни 
певної бу дів лі, і це міс це пот ріб но від но-
ви ти, а піс ля цьо го – об ма за ти гли ною. 
справ жній рес тав ра тор зро бить так: 
вста но вить ду бо ві кіл ки в пот ріб них міс-
цях, зап ле те ло зою, як це зроб ле но в 
ори гі на лі, і зро бить об маз ку. та ким 
чи ном, бу дів ля збе ре же свою дос то вір ну 
конс трук цію і за ли шить ся пам’ят кою 
на род ної куль ту ри. а псев до рес тав ра-
тор мір кує по- ін шо му: яка різ ни ця, чим 
бу де зак ри та сті на, ад же під гли ною 
однаково ні чо го не вид но, – і зак ри ває 
дір ку в сті ні або шмат ка ми дик ту (фа не-
ри), або ін ши ми ви пад ко ви ми ма те рі а ла-
ми, які пот рап ля ють під ру ку.

але в тім то й спра ва, що, по- пер ше, 
та ке мас ку ван ня з ча сом прос ту пає 
на зов ні і стає вид но всю фальш не оз-
бро є ним оком, а по- дру ге, псев до рес-
тав ра ція приз во дить до втра ти іден тич-
нос ті бу ді вель, за мість яких пос та ють 
не о ко вир ні му ля жі.

І кіль кість та ких му ля жів, за мін ни-
ків справ жньо го, в му зеї на род ної ар хі-
тек ту ри та по бу ту НаН ук ра ї ни заг-
роз ли во зрос тає. та най біль шою заг ро-
зою ав тен тич нос ті пам’яток на род ної 
ар хі тек ту ри є не ро зу мін ня по са до ви ми 
осо ба ми са мої су ті проб ле ми, що і приз-
во дить до нев тіш них ре зуль та тів. ра ні-
ше, при ін тен сив но му ста нов лен ні 
му зею, тут пра цю ва ло близь ко трьох 
де сят ків рес тав ра то рів, при чо му в різ-
них ви дах і нап ря мах ді яль нос ті: жи во-
пис, де ре во, ме тал, – а крім то го, був 
дух зма галь нос ті у рес тав ра цій ній ро бо-
ті, що до по ма га ло пок ра щен ню про фе-
сій но го рів ня пра ців ни ків. але на сьо-

год ні в му зеї за ли шив ся ли ше один 
справ жній рес тав ра тор, і той пен сій но-
го ві ку.

адже, за ін ших обс та вин, мог ла б, 
бо дай час тко во, сфор му ва ти ся му зей на 
рес тав ра цій на шко ла, ад же пе ре ду мо-
ви для цьо го іс ну ва ли, і то не ма лі. бра-
ку ва ло ли ше від по від но го суб’єк тив но го 
фак то ра, який “або му рує, або руй нує”. 
На жаль, пе ре ва жи ло дру ге, от же, ма є-
мо ве ли кі проб ле ми.

для то го, щоб уже на ін шо му вит ку 
іс то рич ної ре аль нос ті, яка, тре ба ду ма-
ти, дає нез рів нян но кра щі пе ре ду мо ви 
що до зміц нен ня гу ма ні тар но го стриж ня 
в сус пільс тві, пот ріб но здій сни ти низ ку 
не об хід них за хо дів для вип рав лен ня 
ста но ви ща.

На сам пе ред, вив чи ти дос від ро бо ти 
тих рес тав ра то рів, які ще збе рег ли 
на леж ний рі вень, дот ри му ють ся на у ко-
вих за сад у са мо му під хо ді до рес тав ра-
цій ної спра ви, от же, ма ють, без сум ні ву, 
знач ні ре зуль та ти у сво їй ді яль нос ті. 
по ча ти спра ву пот ріб но з вив чен ня ста-
ну справ у рес тав ра то рів ук ра ї ни, на дав-
ши біль ше ува ги львів ській рес тав ра цій-
ній шко лі. Не за ва ди ло б оз на йо ми ти ся з 
до сяг нен ня ми рес тав ра то рів при бал ти-
ки, де здав на до цьо го ста ви ли ся з на леж-
ною ува гою. І, на реш ті, звер ну ти ся по 
дос від до на ших за хід них су сі дів по ля-
ків, які в рес тав ра цій них пи тан нях пе ре-
бу ва ють ма ло не по пе ре ду всі єї Єв ро пи.

І ли ше піс ля оз на йом лен ням з ба га-
тим дос ві дом ін ших ми по вин ні від нов-
лю ва ти рес тав ра цій ну спра ву в му зеї, 
але, без пе реч но, для ці єї ве ли чез ної 
ро бо ти пот ріб ні кош ти, а най го лов ні ше 
– кад ри. бо од них кош тів ма ло, прак ти-
ка по ка зує, що й при на яв нос ті ре сур сів 
при нев мі лій ор га ні за ції мож на за гу би-
ти всю спра ву, особ ли во, ко ли її очо лю-
ють не чис ті на ру ку не віг ла си й ци ні ки, 
що їх у по пе ред ні ро ки не ша ну ван ня 
куль ту ри сфор му ва ло ся та ки не ма ло.

от же, для пов но цін но го збе ре жен ня 
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під час на у ко во- по шу ко вих екс пе-
ди цій у 1981–83-х рр., згід но із за пи-
таль ни ка ми в се лах осич ки, пі ща на, 
са ра жин ка, кар ма лю ків ка, об жи ла, 
пу жай ко ве, кам’яне, йо си пів ка балт-
сько го р-ну і в се лах бак ша, віль шан-
ка, Не діл ко ве, бі ло у сів ка сав ран сько-
го р-нів одесь кої обл. був зіб ра ний 
по льо вий ма те рі ал, що сто су вав ся 
на род но го жит ла, ос нов них за нять і 
про мис лів, зви ча їв та об ря дів... і став 
ба зою для на пи сан ня “те ма ти ко- ек-
спо зи цій но го пла ну до са ди би” із 
с. пу жай ко ве балт сько го р-ну одесь-
кої обл. ма те рі ал від шу ко ву вав ся за 
спе ці аль ни ми за пи таль ни ка ми що до 
одя гу, зем ле роб ської тех ні ки, про мис-

лів, а для вив чен ня бджіль ниц тва був 
роз роб ле ний ок ре мий за пи таль ник.

ре зуль та ти цих по льо вих дос лід-
жень, до пов не ні ана лі зом на у ко вих та 
ар хів них ма те рі а лів (зок ре ма, дос лід-
жен ня ми о. ки та є вої), да ли мож ли-
вість зро би ти на у ко ве обґ рун ту ван ня 
“те ма ти ко- ек спо зи цій но го пла ну” до 
ха ти, ко мо ри, шо пи, клу ні.

до ко лиш ньо го балт сько го по ві ту 
по діль ської гу бер нії за су час ним ад мі-
ніс тра тив но- те ри то рі аль ним по ді лом 
вхо дять балт ський, сав ран ський та 
ко дим ський р-ни одесь кої обл. На се-
лен ня цьо го по ві ту в ос нов но му зай ма-
ло ся зем ле робс твом, са дів ниц твом, 
ово чів ниц твом, у се лах бу ли роз ви не ні 

му зей но го ком плек су на род ної ар хі тек-
ту ри не об хід но ство ри ти шко лу на род-
них ре ме сел, ку ди б вхо ди ли фа хів ці з 
різ них га лу зей, зок ре ма, з об роб ки де ре-
ва, ме та лу, з ке ра мі ки, а та кож майс три-
 пок рі вель ни ки, що ви ко рис то ву ють різ ні 
ма те рі а ли: со ло му, оче рет, ко ло ту дош-
ку, ґонт, дра ни цю то що. ли ше майс трів- 
покрі вель ни ків по ро бо ті з со ло мою пот-
ріб но не мен ше де сят ка (7–8 ви дів вкри-
ван ня да хів), не ка жу чи вже про ін ші 
ма те рі а ли. у шко лу на род них ре ме сел 
по вин ні вхо ди ти на у ков ці, майс три, ор га-
ні за то ри ви роб ниц тва то що. І, мож ли во, 
ця шко ла по вин на бу ти на ок ре мо му 
бюд жет но му ра хун ку, ос кіль ки це спе-
ци фіч на гос по дар ська оди ни ця, яка ви ма-
гає особ ли во го під хо ду й ува ги. Нам уяв-
ля єть ся, що та ка шко ла на род них ре ме-
сел має скла да ти десь три- чо ти ри де сят-
ки осіб різ но ма ніт ної фа хо вої нап рав ле-
нос ті, під си ле на сер йоз ни ми на у ков ця ми 
і, без пе реч но, має бу ти очо ле на від да ни-

ми спра ві рес тав ра ції людь ми. Щоб на 
ос но ві те о ре тич них дос лід жень на род-
них тра ди цій, уза галь нен ня на род но го 
дос ві ду та су час них під хо дів до рес тав-
ра цій ної і му зей ної спра ви фа хо во й на у-
ко во дос то вір но впро вад жу ва ти ви ко-
нан ня всіх рес тав ра цій них ро біт по 
му зею, щоб уні каль не зіб ран ня бу ді вель 
на род ної ар хі тек ту ри одер жа ло пов но-
цін не рес тав ра цій не за без пе чен ня, а 
му зей ний ком плекс і на да лі був пов но-
цін ною пер ли ною куль ту ри, що при ваб-
лює ба га тьох гос тей, ки ян та за ру біж них 
ту рис тів.
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